

حضرت شاہ ولی اللہ اور عالمِ حدیث

وفات ۱۱۷۷ھ

ولادت بہر شوال ۱۱۷۷ھ

جناب مولانا تقی الدین ندوی مفاہری، ستائسہ زینت

مدرسہ فلاح - زارین، ریکسیر، گجرات

بعدِ علم و حکمت حضرت شاہ ولی اللہ صاحب مرزین ہند کے ان علماء میں ہیں، جن کی نظیر نہ صرف ان کے معاصرین اور ہندوستان میں بلکہ عالمِ اسلامی میں بھی نہیں ملتی،

حضرت شاہ صاحب کے علمی و عملی کمالات کے اتنے گوشے ہیں کہ ہر ایک مستقل تصنیف کا قلع ہے، اور اس پر بہت کچھ لکھا جا چکا ہے، بالخصوص رسالہ ”الفرقان“، کا ولی اللہ نمبر قابلِ دید ہے،

ہمارے اس ملک میں آج جو علم و حکمت باقی ہے۔ وہ حضرت شاہ صاحب کا صدقہ ہے، بالخصوص اہم حدیث کا اس ملک میں جو چرچا ہے، اور بارہویں صدی سے آج تک پوری دنیا نے اسلام میں علماء ہندوستان پر جو خصوصی امتیاز رہا ہے، وہ سب حضرت شاہ ولی اللہ صاحب کا بہین منت ہے،

شاہ ولی اللہ صاحب کے پہلے اس میں شبہ نہیں کہ شاہ ولی اللہ کے بعد علم حدیث کی طرف ہندوستانی علماء کی توجہ ہندوستان میں علم حدیث زیادہ ہو گئی، اور اس ملک کو وہ مقام حاصل ہوا کہ شاہ صاحب کے بعد سب تمام ممالک اسلامیہ پر بھی فوقیت رکھتا ہے، مگر اس کا یہ مطلب نہیں ہے کہ شاہ صاحب کے پہلے ہندوستان پر علم حدیث سے بالکل غافل رہا ہے۔

واقعیہ ہے کہ مرزین ہند پر اسلام کی کوئی ترقی نہ ہوئی، میں پہنچ چکی تھیں، مگر سنا ہے کہ بعدِ جو قطب الدین بکشاہد ہے، یا قاعدہ اسلام کے اس ملک کو اپنا وطن بنایا، درہ خیر سے آنے والوں میں حدیث کا کوئی

مستند عالم نہیں ہوا، صرف شیخ اسماعیل محدث کی ذاتِ مستثنیٰ ہے، یہ پہلے شخص ہیں جو ہندوستان میں علم و تفسیر کو لاہور میں لاتے، ان کی وفات ۱۱۶۳ھ میں ہوئی،

ساتویں صدی میں حسن بن محمد صفحانی (م ۱۱۶۳ھ) کے وجود سے علم حدیث کا چرچا ہوا، انھوں نے اپنی کتاب "مشارق الانوار" میں (۲۲۴۶) بائیس سو چھیالیس احادیث کا صحیحین سے انتخاب کیا جو ہندوستان اور ممالک اسلامیہ میں صدیوں تک زیر درس رہی ہے، اس کی مقبولیت کا یہ عالم رہا ہے کہ تمام بن قطلوبغا، فیروز آبادی، صاحب قاموس، ابن الملک کرمانی جیسے علماء اس کے شارح ہیں، صفحانی ہم حدیث میں جو بزرگ تھا اس کا اندازہ مولانا جویری صاحب فرنگی علی کے اس بیان سے ہوتا ہے۔ وہ لکھتے ہیں کہ ان کی تصنیفات میں دو رسالے اور ہر جن میں موضوع احادیث کو انھوں نے صحیح کیا ہے: ۱۔ "معجزات الہی حدیثوں کو درج کر دیا ہے، اس نے ان کے شمار میں جوڑی کی طرح سخت گیروں میں ہے بہر حال علامہ صفحانی تو مین الاقوامی شہرت کے مالک ہیں، مگر اس کا یہ مطلب نہیں کہ وہ کسی حدیث کا عالم نہ کے زمانے میں موجود ہی نہیں تھا، حضرت نظام الدین اولیا فرماتے ہیں: ان دونوں "دلی" میں بڑے بڑے علماء موجود تھے، جو علوم میں صفحانی کے مساوی تھے، مگر صفحانی کو علم حدیث میں سب پر امتیاز حاصل تھا، اور اس علم میں ان کا در مقابل کوئی دوسرا نہ تھا۔"

ہندوستان میں حدیث سے بے اعتنائی کے سلسلے میں یہ مثال پیش کی جاتی ہے: کہ مسئلہ سماع پر بحث کے دوران میں حضرت نظام الدین اولیا، (م ۷۲۳ھ) نے امام غزالی کے قول "یعجز لہم ولا یجوز لیغیروہ" کو حدیث قرار دے کر جلس مناظرہ میں پیش کیا، فرشتے نے اپنی تاریخ میں اس واقعہ کو نقل کیا ہے، لیکن حضرت کی طرف اس کا انتساب کسی طرح صحیح نہیں معلوم ہوتا، بلکہ ناقل ہی کا سماع ہے کیوں کہ یہ خود حضرت کے حالات میں لکھتے ہیں، کہ مشارق الانوار شیخ کو زمانی یاد تھی، بلکہ اسی سیرا اولیا میں یہ بھی لکھا ہے کہ حضرت نے استاد مولانا مال الدین سند میں یہ الفاظ لکھنے کے بعد "بان قرآن الاصل المستقرج من"

۱۔ اجماع العلوم ص ۸۹

۲۔ فوائد النوادر ص ۱۰۴

۳۔ تذکرہ علمائے ہند ص ۲۲

۴۔ الفوائد الہیة ترجمہ حسن صفحانی

۵۔ سیرا اولیا ص ۱۰۱

اصحیحین علیٰ صالحہ ہذا السطور، صحیحین سے حدیثوں کا یہ مجموعہ جو منتخب کیا گیا ہے، اس کو ان سطروں کے کھینے والے سے پڑھا ہے،

یہ الفاظ لکھتے ہیں،

قرآن مجتہد و اتقان و تنقیح معانیہ
یہ پڑھائی کامل بحث و اتقان اور معانی کی تحقیق اور
و تنقیح مبانیہ
اُس کی بنیادوں کی کھوج کریدے ساتھ ہوتی تھی،

۱۹۰۰ء جو صفائی کی وفات کا زمانہ ہے، اسی کے بعد دہلی میں حضرت نظام الدین اولیاء کی عیب و غریب خانقاہ قائم ہوتی ہے، خانقاہ سے متصل ایک مدرسہ بھی تھا، جس میں مولانا فخر الدین ہدایہ کا درس دیتے تھے ایک روز ان کے درس میں مولانا کمال الدین تشریف لائے، اس کے بعد مولانا فخر الدین نے اپنے ہدایہ پڑھانے کا طریقہ بدل دیا، یعنی جن حدیثوں سے صاحب ہدایہ استدلال کرتے ہیں، ان سے استدلال کرنا ترک کر دیا، اور صحیحین کی احادیث کو اپنے مسلک حنفی کی دیوبندوں میں پیش کرنے لگے۔

اس واقعہ سے مولانا فخر الدین کے فن حدیث میں رسوخ و ہمارت کا اندازہ لگایا جاسکتا ہے۔ حدیث سے بے اعتنائی کے سلسلے میں یہ واقعہ بھی بیان کیا جاتا ہے، کہ علاء الدین (۶۹۵-۷۱۶) کے دور کا یہ سامع ہے کہ مہر کے ایک مشہور محدث شمس الدین ترک حدیث کی ترویج و اشاعت کی دُعا میں ہندوستان تشریف لائے، کہا جاتا ہے کہ وہ اسی غرض سے حدیث و متعلقات کی کوئی چار نوکرتا میں اپنے ساتھ لائے تھے، ان کا خیال یہ بھی تھا کہ ایک جامع شرح لکھ کر بادشاہ کی خدمت میں پیش کریں، پر ایسی وہ ملتان ہی تک پہنچے تھے کہ انھیں معلوم ہوا..... کہ بادشاہ نمازِ پنجگانہ کا پابند نہیں، اور نہ اسے جمعہ و جمعرات کا خیال ہے، روئیدہ ہونے اور اٹنے پاؤں واپس گئے۔

اس واقعہ سے استدلال کیا گیا ہے کہ ان کی واپسی کے بعد ہی ہندوستان علم حدیث سے محروم رہا۔ مگر جہاں تاریخ میں محدث شمس الدین ترک کن واپسی کا حال پڑھتے ہیں۔ وہیں ہمیں محمد شاہ تغلق ۶۲۵-۶۴۲ء

سے سیر اولیاء ص ۹۳

سے اہم دینی اشاعت دہلی از مولانا مسعود عالم نوری مرحوم

کے بعد میں یہ واقعہ بھی ملتا ہے کہ علامہ جلال الدین ترمذی، حافظ شمس الدین ذہبی، شیخ الاسلام حافظ ابن تیمیہ کے شاگرد مولانا عبدالعزیز دہلوی دئی مشرفیت لائے، بادشاہ نے ان کی توجہ و تکریم کی۔

خیال کیا جا سکتا ہے کہ ان جلیل القدر محدثین کا شاگرد کسی ملک میں آئے اور بادشاہ بھی قدر دان ہو گیا؟

بجلا علم حدیث کا پرچا نہ ہوا ہو گا؟

انہوں میں صدی میں حافظ بن حجر عسقلانی کے شاگرد رشید حافظ سخاوی کے متعدد شاگرد ہندوستان گئے جن میں دو ہستیوں خاص طور سے قابل ذکر ہیں، ایک مولانا رفیع الدین صفوری جنہوں نے شمالی ہند کے مشہور شہر اگرہ میں درس حدیث کا حلقہ قائم کیا اور دوسرے مولانا راج بن داؤد نے گجرات کے مشہور شہر احمد آباد میں مدت تک درس حدیث دیا۔

مولانا رفیع الدین کی جلالت شان کا اندازہ اس سے لگایا جا سکتا ہے، کہ شیخ محمد ث دہلوی لکھتے ہیں کہ "حافظ سخاوی نے سید رفیع الدین صفوری کی آمد سے قبل تقریباً پچاس کتابوں کے پڑھنے کی اجازت لکھ کر بھیج دی تھی، جس کے بعد سید رفیع الدین نے حاضر ہو کر بالمشائخہ شیخ سخاوی سے حدیث پڑھی، پھر آپ سلطان سکندر کے زمانے میں گجرات سے دہلی آئے، اور یامہ سلطان کے کہنے پر آپ نے اگرہ میں قیام کیا، مومن ہندوستان مولانا سید عبدالحئی صاحب محمود شاہ بن حسن بہمنی م ۱۱۹۵ کے حالات میں لکھتے ہیں محدثین کی اس بادشاہ نے بڑی بڑی توجہیں جاری کر رکھی تھیں تاکہ باطمینان قلب کامل توجہ کے ساتھ صلح حدیث کی اشاعت میں مصروف رہیں، یہ بادشاہ محدثین کی بڑی عزت کرتا تھا۔"

نویں صدی ہجری میں گجرات میں حدیث اور اخبار کا غلغلہ بلند ہوا، شیخ علی حنفی صاحب منتخب کنز العمال شیخ محمد طاہر ہنٹی صاحب مجمع البحار کے وجود سے وہاں علم کی خوب گرم بازاری رہی، جب اکبر ۱۶۰۲ نے مملکت گجرات کو اپنے قلمرو سلطنت میں شامل کر لیا، تو وہ پہل پہل جاتی رہی۔

۱۔ سفر دارین بطوطہ ص ۲۰۲ ج ۳

۲۔ اخبار الاخبار ص ۱۵۰

۳۔ زینت الخواص ص ۱۵۰ ج ۲

۴۔ تفصیل کے لئے ملاحظہ فرمادیں مولانا محمد رفیع الدین "ہندوستان میں علم حدیث"

دوسرا وہ جس کا نام قدیم کے اس شہر ہننو (HANNNO) ملاح کے نام پر رکھا گیا جو جس کی رہنمائی میں
 سنہ ۱۲۱ ق م میں اوفیر کا سمندری سفر ہو چکا تھا۔ صیدا بندر گاہ کے شمال میں بائبلوس (BYBLOS)
 بندر گاہ کا سراغ بحیثیتِ فنیقی بندر گاہ سنہ ۱۲۱ ق م میں ملتا ہے۔ اور یہ حقیقت بھی سامنے ہے کہ فنیقی
 ملاح قدیم ترین لوگ تھے جو بحرِ روم کو کھنگال رہے تھے تو یہ قیاس قوی تر ہو جاتا ہے کہ وہ پہلا ہننو
 بھی جس نے اوفیر کا سفر کیا تھا کوئی ماہرِ فنیقی ملاح ہی تھا۔ جس کا کارنامہ کارِ تیسج کے ایک مقامِ حماہت
 (HAMMAMET) کے ایک سنگی کتبے میں ملتا تھا)

گور یلا کی اہمیت واضح ہو جانے سے یہ حقیقت عیاں ہوتی ہے کہ اس مخصوص جانور کو اس کی
 معروف صفات و انفرادیت کی بدولت ہی اسے کسی طرح جلیشوں کے ذریعہ سدھا (TAME) کر کے
 فنیقی ملاح حضرت سلیمانؑ کی خدمت میں زندہ لے جانے لگے ہوں گے۔ ممکن ہے ان سے بھاری
 بھاری کام بھی پایا جاتا رہا ہو۔ اور عجائبات کی حیثیت سے بھی محفوظ کئے جانے لگے ہوں!

6۔ مور (PEACOCK) مور جسے عربی میں 'طاؤس' کہتے ہیں ایک ایسا پرندہ ہے جو تقریباً ہر جگہ میں
 پایا جاتا ہے کہیں کم کہیں زیادہ۔ یہ اپنے بوجھل جسم کی وجہ سے 'دور تک لگاتار نہیں اڑ سکتا۔ ہندوستان
 میں بھی ملتا ہے اور مغربی افریقہ میں بھی۔ جہاں سے دیگر ضروری اشیاء فراہم کی جا رہی تھیں اور ان کے
 لئے سامے اہتمام کے ساتھ تفتیشی سفر ہوتا تھا۔ ایک طرف کانوں سے سونا مہیتا ہوتا رہتا تھا اور دوسری
 طرف دانت کے لیے بھی ہاتھی کا شکار ہوتا رہا جو گا اور گور یلا زندہ پکڑے جاتے رہے ہوں گے۔ اسی
 درمیان یا فراغت کے ایام میں اگر مقامی جینی مزدور فنیقیوں کو خوبصورت خوبصورت مور بھی پکڑ
 کر دیتے رہے ہوں گے تو پھر ان کو لے جانے میں کیا رکاوٹ تھی؟ یہ مور شاہی مخلوق کی زینت بننے
 ہوں گے۔ یا چڑیا خانہ میں پالے گئے ہوں گے۔

یہ بھی ہے کہ مور اپنے پرول کی خوبصورت رنگینی کی وجہ سے پسند کیا جاتا ہے اور یہ اور اس کا پر
 ہندوستان کے دارباروں کی زینت بنتا رہا یہاں تک کہ مغلوں کے زمانہ میں ایک خوبصورت تختہ
 طاؤس بھی بنایا گیا جسے ایک دوسرا بادشاہ اُچک کر لے بھی گیا یہ بھی صحیح ہے کہ دوسرے جانوروں کے

سے وہ حضرت اپنے مسائل میں استناد فرماتے ہیں نورنبی کی مدد سے "فقہاء شریفین" کا طریقہ دل نشین ہوا،
 غرض بلند اندک دنات سے ۱۲ برس اس طرح گذرنے کے بعد عرب میں شریفین کی زیارت کا شوق پیدا ہوا اور آخر
 ۱۰۰۰ھ میں یہ تفریح تے مشرف ہوا، اور ۱۰۰۰ھ میں مکہ معظمہ و مدینہ منورہ کی مجاورت اور شیخ ابوطاہر قدس سرہ
 دیگر مشائخ عرب میں شریفین سے اخیر و ایت حدیث کی سعادت حاصل ہوئی مدینہ منورہ کے دوران قیام
 میں روزہ مقدس سرد عالم صلی اللہ علیہ وسلم میری توجہ کا خاص مرکز رہا، اور محمدتہ کہ کچھ فقیر پر اس قدر کی دربار
 سے فیوض برکات کی بے پایان بارش ہوئی۔ نیز اسی سفر میں عرب میں شریفین اور عالم اسلامی کے بہت سے علمائے
 کرام کے ساتھ خوب گہن محبتوں کا موقع ملا، حضرت شیخ ابوطاہر مدنی قدس سرہ کی طرف سے تمام طریق صوفیہ
 کا جامع فرقہ بجا اسی بابرکت سفر میں حمایت ہوا، یہ ۱۰۰۰ھ کے آخر میں حج سے مکرر مشرف ہو کر اواخر ۱۰۰۰ھ
 میں وطن کی طرف واپسی ہوئی، اور تاریخ ۱۲۴۴ھ تک جب ۱۰۰۰ھ تک جبکہ دن بقصد تقانی ایسے سلامت
 وطن مالوت و علیٰ ہیج کیا۔

حضرت شاہ عبدالعزیز صاحب فرماتے ہیں "علم حدیث پدید آمدن مدینہ منورہ آوردہ چاروہ ماہ
 در زمین بسرودہ سنکرده میرے والد ہی مدینہ منورہ سے علم حدیث لائے تھے، چودہ ماہ عرب میں شریفین
 میں رہ کر اپنے سزا حاصل فرمائی تھی۔"

شاہ صاحب کی علمی استعداد کا اندازہ اس دور طالب علمی میں جب شیخ ابوطاہر سے پڑھ رہے تھے
 تو شیخ ابوطاہر کے ان الفاظ سے لگایا جاسکتا ہے کہ "لیستدحق للفظ حکنت اصم حندا المعنی"
 یا الفاظ کی سند توجہ سے لیتے ہیں مگر ان سے حدیث کے معانی میں حاصل کرتا ہوں۔

شاہ صاحب عرب میں شریفین سے عربی ارادوں کی تکمیل کے لئے ہندوستان واپس ہوئے تھے، ان میں
 علم حدیث کی نشر و اشاعت کو سب سے زیادہ اہم رکھا، مدینہ منورہ سے رخصت ہوتے ہوئے اپنے استاد
 نے اپنے ارشاد فرمایا "ہرچ خواندہ بودم قزاقوش کردہ ام الا علم دین (حدیث) میں نے جو کچھ پڑھا تھا،

لے البحر الطیفة ص ۶۳ ترجمہ عبدالصمد

لے طوفات ص ۹۳ لے المباح الحی ص ۱۰۰ لے لغویات ص ۱۰۰

سبب بخلاویہ، بجز علمِ حدیث کے۔

شاہ صاحب کا درسِ حدیث | شاہ صاحب بخارا مقدس سے ہندوستان واپس تشریف لائے، اور یہاں آکر صرف تین مشغلوں اختیار فرمایا، شاہ جلد فرزند صاحب ہی کا بیان ہے ”خود معارف کے بیان کرنے اور لکھنے کا کام کرتے، اور صرف حدیث پڑھاتے۔“

شاہ صاحب فرماتے ہیں ”کہ حرمین میں درسِ حدیث کے تین طریقے ہیں، ۱۔ سرد (۲۶) بحث و تحقیق (۲۷) درس کا وہ طریقہ ہے جس کا نام اعمانِ دین کا طریقہ ہو سکتا ہے، یعنی ہر ہر لفظ اور اس کے منطقت پر مالہ و ماعلیٰ پر بحث کی جاتے، اس تیسرے طریقہ کو شاہ صاحب نے واعظوں و قصص خوانوں کا طریقہ قرار دیا ہے، اور دوسرے طریقہ کو مبتدیوں کے لئے مفید بتایا ہے، اور پہلا طریقہ دورۂ حدیث کے لئے قرار دیا ہے، اس لئے شاہ صاحب نے یہاں مشکوٰۃ تشریف بحث و تحقیق سے اور صحاح ستہ سرداً، ہی پڑھانی جاتی تھی، البتہ صحاح میں ہر کتاب کی کچھ خصوصیات ہیں، ان پر طلبہ کو متنبہ کیا جاتا تھا، مثلاً بخاری کی غرض احادیثِ صحیحہ کے احماج کے ساتھ طرقِ استنباط ہے، اس لئے صحیح بخاری کے تراجم ابوابِ نہایت ہتم بالشان سمجھے گئے ہیں، اور اہلِ درس کا مشہور مقولہ ہے ”فقہ البخاری فی تراجم“ ”بخاری کا سارا کمال ان کے تراجم ابواب میں ہے“ شاہ صاحب نے ایک رسالہ شرح تراجم ابواب بخاری پر لکھا ہے، جو مصر ہو اطبع ہو چکا ہے، ابتداء رسالہ میں پندرہ اصول بیان فرماتے ہیں، جن کے بارے میں خود شاہ صاحب کا ارشاد ہے کہ ہر طالبِ علم کے لئے ان اصولوں کا یاد رکھنا واجب ہے، بہر حال مجھے یہ عرض کرنا ہے کہ اس سے اندازہ لگایا جا سکتا ہے کہ شاہ صاحب کی تالیفِ حدیث کا کیا طرز تھا، آج ہمارے مدارس میں صحاح ستہ کی تدریس جن کو دورۂ حدیث کہتے ہیں اس کے بانی اول فی ابواب حضرت شاہ ولی اللہ صاحب ہی کی ذمہ گرائی ہے۔

لے لفظ غلط ہے ص ۲۴

عہ ماخوذ از انفاں لادریں ص ۱۵۱

عہ حضرت استاد شیخ الحدیث مولانا محمد زکریا صاحب نے شاہ کے ان اصولوں اور متقدمین و متاخرین کے اقوال و آراء اور اپنی ذاتی تحقیقات کے ان اصولوں کی تہا۔ بیان فرمائی ہے تفصیل کے لئے ملاحظہ ہو روح الباری کا مقدمہ

تصنیف و تالیف کی راہ سے قدرتِ حریث [شاہ صاحب] کا پیشِ قدرتِ علمی ترکِ پوری ملتِ اسلامیہ اور پورے عالمِ اسلام کے لئے سرمایہ فرمایا ہے لیکن اس علمی حقیقت تکسان لوگوں کی رسائی جن کو شاہ صاحب کے قاریقِ حادثہ علمی و ذہنی کمالات کا مشاہدہ (نئیدِ زمانی و نئیدِ مکانی کی وجہ سے) نصیب نہیں ہو سکا آپ کی تصانیف کے ذریعہ ہو سکتا ہے۔

دسویں صدی یعنی طاعلی قاری (م مکتلمہ) اور شیخ عبدالحق محدث دہلوی کے بعد تمام عالمِ اسلامی پر ایک عام علمی و ذہنی انتظام چھایا گیا تھا، مگر حق تعالیٰ شانہ نے حضرت شاہ صاحب کو مقامِ تہذیب و آداب پر ناز فرمایا تھا، اس لئے ان کے علوم و معارف کی سطح اپنے زمانے کے علماء سے بہت بلند ہے، خود فرماتے ہیں کہ ”تخریج بہ تخریج اور تفریح بر تفریح“ کے در میں پیدا ہوئے۔ ”علمِ حدیث“ کی جو قدرت آپسے انجام پائی اس کو تین صدیوں کے تحت تقسیم کیا جا سکتا ہے۔

۱) کتابے سنت کا اہم ربط قرآن و حدیث میں تین و تشریح کا ربط ہے، کتاب اللہ بجز انہی میں ہے، اور حدیث بجز انہی تشریح، قرآن مجید میں بھی اس پر تہنہ کی گئی ہے، امام شافعی لکھتے ہیں۔

فكانت السنة بمنزلة التفسير والشرح
لأحكام الكتاب
فشرح من

امام شافعی نے اپنی مشہور تصنیف ”الرسالہ“ میں احادیث و سنن کی تین قسمیں بیان کی ہیں، ایک وہ جو بعینہ قرآن پاک میں مذکور ہے، دوسری وہ جو قرآن کے عمل حکم کی تشریح ہے، تیسری وہ جس کا ذکر بظاہر قرآن پاک میں نہ تفصیلاً ہے، اور نہ اجمالاً، اس کے متعلق امام شافعی نے علماء کے چار نظریے نقل کئے ہیں، لیکن صحیح مسلک یہی ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے اقوال بھی صحیفہ ربانی سے مستنبط ہیں۔

شاہ صاحب کے نزدیک بھی حدیث کے تمام ابواب کتاب اللہ سے مستنبط ہیں، اپنی کتاب خیر کثیرین فرماتے ہیں، میں کتاب الصلوٰۃ کے متعلق تمام صحیح حدیثوں کو قرآن سے مستنبط کرنے پر قادر ہو گیا ہوں، بہر

لے ادوات الفقار، ص ۱۰۷ ج ۱ لے المواقات، ص ۲۸ ج ۲ الرسالہ، ص ۲۸ ج ۲
لے الخیر الکثیر، ص ۸۷

جی چاہتا ہے کہ اس کے متعلق ایک مستقل سا رنگہ دوں۔ اس کی تفصیل بھی فرمائی ہے، اور اس کے نپونے مختصر طور پر ان کی کتابوں میں دیکھے جاسکتے ہیں جس سے اس موضوع پر آئینہ کام کرنے میں پوری طرح رہنمائی حاصل کی جاسکتی ہے۔

حدیث و فقہ کا ربط اس طرح حدیث کتاب اللہ کی شرح ہے، اسی طرح فقہاء کے اجتہادات و تحقیقات احادیث رسول صلی اللہ علیہ وسلم کی شرح و تفصیل ہیں، شاہ صاحب جس دور میں پیدا ہوئے تمام بلاد اسلامیہ میں علم حدیث پر زوال آچکا تھا، بالخصوص ترکستان، ایران و ماوراء النہر کے مفتی فقہاء کی ساری دلچسپیاں صرف فقہ معقولات و تصوف سے تھیں، فقہ کا رشتہ کو یا حدیث سے الگ ہو کر رہ گیا تھا، شاہ صاحب نے اپنی تصانیف میں پوری قوت سے حدیث و فقہ کے رشتے کو اجاگر کیا، کیوں کہ حدیث سے بے تعلق رہنے کی وجہ سے حنفی، شافعی، گروہی عصبیتوں کا بازار گرم تھا، ہر ایک دوسرے کی تردید و تظلیط میں مشغول تھا، حالانکہ فقہ فقہ میں ہر امام کا استدلال کسی نہ کسی حدیث سے ہے، شاہ صاحب نے جس طرح فقہ حنفی کو پڑھا اسی طرح ائمہ ثوبت کی فقہ کا گہری نظر سے مطالعہ کیا، بالخصوص ”امام شافعی“ کی کتاب الامام ”تولدت مطالعے میں رہی، حجۃ اللہ الباقیہ، عقد الجید میں اس سے جا بجا نقل بھی فرمایا ہے، شاہ صاحب کے ائمہ مجتہدین اور ان کے اجتہادات باجوامع مقام تھا، اسے واضح کیا، اور یہ بتایا کہ فقہ اسلامی اور اسلامی قوانین کا تعلق کتنا وسنت کے سرچشموں سے ہے، ضرورت ہے کہ یہ تعلق مسلسل ترقی و تازہ رہے اور ہر مذہب کا پیر و ان عین اسما سے واقف رہے، جن کی روٹی میں اس کے امام نے اپنی رائے قائم فرماتی ہے، تاکہ مذہبی عصبیت کا زہر کم ہو، اس سلسلے میں رسالہ انصاف، عقد الجید، حجۃ اللہ الباقیہ کے بعض ابواب بالخصوص مؤطا کی شرح فارسی مصنفی اور عربی تعلق مسیوی سے پوری طرح اندازہ لگایا جاسکتا ہے، نواب صدیق حسن خان مشہور پبلشرز عالم کھٹے ہیں، شاہ ولی اللہ محدث دہلوی نے اپنا یہ طریقہ اختیار کیا کہ وہ اجتہادی مسائل کو قرآن و سنت

لہ المواقفات ص ۱۵ ج ۲ الرسالہ ص ۲۸ ۲۹

تک الیخیر مشہد

تک الادوات حضرت الشاد مولانا محمد زکریا صاحب مدظلہ

پر پیش کرتے ہیں، اور مسائل فقہیہ کے ہر باب کو قرآن و حدیث پر تطبیق دیتے ہیں، اور ان کا تعلیم طریقی مذہبِ حنفی ہے، شاہ صاحبِ حنفیہ کے اس قول کو ترجیح دیتے تھے جو انھیں کتاب و سنت سے اقرب معلوم ہوتا تھا اس میں حدیث بھی اکمالِ معیار پیش کیا ہے اور فقہ و حدیث میں تطبیق کی راہ بھی صریح کھول دی ہے۔

روزِ شریف و اسرارِ سنت | شاہ صاحب کی تصنیفات عام زمانہ کی روش سے بالکل مختلف ہیں، علمِ حدیث پر شاہ صاحب نے جس بیخ پر کام کیا، اور اس کے اسرارِ حکم کو ظہور فرمایا، اس کا اندازہ حجۃ اللہ البائنات کتاب الامیلتا تا حکم کتاب البرائین اور آثار الفکار کے معنی ابواسے لگایا جاسکتا ہے، ان ابواب میں حدیث کے جو حقائق و رموز بیان فرماتے ہیں حقیقت یہ ہے کہ شاہ صاحب کے اس دعویٰ کی تردید نہیں کی جاسکتی فرماتے ہیں ”حدیث کے اسرار اور اسلامی احکام و قوانین کی مصلحتوں و ترتیبات کی حکمت، اور وہ ساری باتیں جو غیر اللہ تعالیٰ کی طرف سے لاتے ہیں، اور جن کی آپ نے تعلیم دی ہے ان سب کے اسرار و رموز کو بیان کرنا دراصل ایک فن ہے، اس فن پر پہلے حقیقی تجربات میں لگے ہیں، کسی سے یہ فن نہ آیا، اس فن کی بلند مقام کے باوجود اگر کسی کو میرے بیان میں شہرہ ہو، تو چاہیے کہ کتاب ”قواعد“ کو دیکھے، شیخ عبدالدین بن عبد السلام نے اس میں کیا کچھ کوشش نہیں فرمائی ہے، مگر اس فن کے حشرِ حشر تک ان کی رسائی نہ ہو سکی۔“

شاہ صاحب کے لئے یہ نیا موضوع نہیں تھا، جیسا کہ حجۃ اللہ البائنات کے مقدمہ میں خود فرماتے ہیں، امام غزالی، امام خطابی اور شیخ عبدالدین بن عبد السلام نے احکامِ شرعی کے حکم و مصالح بیان کیے ہیں، لیکن حقیقت یہ جگان بزرگوں نے جو کچھ لکھا ہے، اس کی حیثیت اشارات و نکلت سے زیادہ نہیں ہے، لیکن اس استہامد جا میرت اور دوست کے ساتھ اسلام کی حکیمانہ تشریح ہمیں شاہ صاحب سے پہلے نہیں ملتی، شاہ صاحب کے آنے والے حالات و ضروریات کے احساس کے تحت حدیث کے عام و متعارف مباحث کے علاوہ اجمالیات و تقاضیات کے غیر متعارف اور جدید و مفید مباحث اپنی تصانیف میں پیدا دئے ہیں، مجددِ حاضر ہیں

لہذا مختلفہ تذکرہ الصحاح اہل سنت ص ۷۱

لکھنؤ اسٹیشنری من ۱۹۶۷

مخبریت ہے کہ حدیث کے ذخیرے پر اس نقطہ نظر سے دوبارہ نظر ڈالی جائے کہ عین الاقراء و اجتماعی مسائل میں فرمودات نبویؐ میں بروایت کے نئے نئے تقاضوں اور الجھنوں کا کیا حل پیش کیا ہے، اس سلسلے میں شرح صحاح کی تصنیفات سے بہت کچھ استفادہ کیا جاسکتا ہے۔

شاہِ حنابلہ کے سلسلہ حدیث کی مقبولیت آج ہندوستان میں علم حدیث کا جو زور شور ہے، بالواسطہ یا بلاواسطہ اس کی انتہا حضرت شاہِ ولی اللہؒ کے خلدخانہ مجاہدوں پر ختم ہوتی ہے، مولانا قاسم صاحبؒ نانوتوی رحمۃ اللہ علیہ سے امیر خان نے ایک واقعہ نقل کیا ہے، کہ سفر حج میں حضرت کا بہانہ زمین کے ساحل کے کسی بندرگاہ پر ٹھہر گیا، معلوم ہوا کہ چند دن ابھی رگزار ہے گا، حضرت نانوتویؒ کو کسی نے خبر دی کہ اس بندرگاہ کے شہر میں ایک کہنہ سال عمر بزرگ محدث رہتے ہیں ان کی ملاقات کو حضرت تشریف لے گئے، مل کر مولانا نانوتویؒ ان کے علم سے بہت متاثر ہوئے، اور درخواست کی کہ حدیث کی سزا جارت عطا ہو، اس پر حضرت صاحب نے پوچھا تم کس کے شاگرد ہو؟ انہوں نے اپنے استاد مولانا جلدانی بھڑوی کا نام لیا، محدث صاحب ناواقف تھے، پوچھا مولانا جلدانی کس کے شاگرد ہیں؟ جواب ملا شاہ اسحاق صاحب کے، شاہ اسحاق صاحب سے بھی وہ ناواقف تھے، پوچھا کہ وہ کس کے شاگرد تھے؟ کہا شاہ مجد الفریز صاحب کے، شاہ مجد الفریز صاحب کا نام سن کر حضرت صاحب روکے بولے ان کو میں جانتا ہوں، اور اس کے بعد فرمایا، شاہ ولی اللہؒ طوبی کا درخت ہے، جس طرح جہاں جہاں طوبی کی شاخیں ہیں، وہاں جنت ہے، اور جہاں اس کی شاخیاں نہیں ہیں وہاں جنت نہیں ہے، یوں ہی جہاں شاہ ولی اللہؒ کا سلسلہ ہے، وہاں جنت ہے، اور جہاں ان کا سلسلہ نہیں ہے وہاں جنت نہیں ہے!

مصر کے مشہور محدث عالم علامہ رشید رضا رحمہ اللہ "مفتاح کنوز السنہ" کے مقدمہ میں بھڑوی صاحب کا حضرت شاہ ولی اللہؒ کے بعد علم حدیث سے جو اشتغال رہا ہے، اور اس میدان میں ان کی جو فتویٰ ہیں، جس کا سلسلہ الحمد للہ اب بھی جاری ہے اس کا اعتراف علامہ موصوف نے ان الفاظ میں کیا ہے:

ولولہ ضایۃ اخواننا علماء اہلنا بلووم الخلیفۃ
اور ہمارے ہندوستانی بھائیوں میں جو علماء ہیں، اگر نہ

لے امیر الزمامت ص ۱۰۰

في هذا العصور الغضبي عليها بالاولاد من امنا
 الخراف فقد صنعت في مصو والسامرا
 والحجاز هذه القرون العاشر للهجرة حتى بلغت
 منقضي الضعف في اواخر هذا القرن الرابع
 عشر وافق لما هاجرت الى مصو سنة ۱۰۸۰
 سأت خطباء ومساجد الازهر وغيرها
 يذكرون الاحاديث في خطبهم غير عظيم
 ومنها الضعيف والمنكر والموضوع وشبههم
 في هذا الوقاظ والمدبرمون ومصنفو
 الكتب فكنت انكر ذلك عليهم كما بدلت
 بافكار مثل علي اهل بلاد مصر والبس بالاسم

کے علوم کے ساتھ اس زمانہ میں ان کی توجہ نہ ہوتی تو شرقی
 ممالک سے یہ علم تمہ پر چکا ہوتا، کیوں کہ مصر، شام، عراق،
 حجاز میں دسویں صدی ہجری سے یہ علم ضعف کا شکار ہو چکا
 تھا، اور جو دسویں صدی کی اوائل تک ضعف کی آخری
 منزل پر پہنچ گیا تھا، میں نے جب کلام میں مصروفیت
 کی تو ازہر کی مسجدوں کے خطیبوں کو دیکھا کہ ان کے خطبوں
 میں ایسی حدیثیں پڑھتے ہیں، جن کا پتہ نہیں ان میں ضعیف
 منکر اور موضوع و جعلی روایتیں بھی ہوتی تھیں، اور ایسی
 حال داعفون، معتنفون، مدسوسوں سب کا تھا،
 میں ان کو تو کتا تھا جیسا کہ اپنے وطن طرابلس میں ہی
 یہی کرتا۔

علامہ معروف در حقیقت حضرت شاہ ولی اللہ صاحب اور ان کے سلسلے کے کارناموں کا اقرار کرتے ہیں، شاہ صاحب نے بعد ہندوستانی علمائے علم حدیث کی کیا خدمات انجام دیں اس پر مستقل تصنیف کی ضرورت ہے۔

لے مفتاح کو ذرا سنتے ص ۲

مفتی اعظم کی یاد

حضرت مفتی اعظم مولانا کفایت اللہ نور اللہ مرحومہ کے حالات زندگی پر یہ پہلی قابل قدر کتاب ہے جو آپ کے
 فرزند علامہ مولانا حقیق الرحمن واصف آہتم در مدرسہ امینہ علی نے مرتب فرما کر شائع کی ہے اس میں ہندوستان
 پاکستان کے دیگر علماء اور اہل علم حضرات کے مورث مقالات بھی شامل ہیں۔ اور حضرت مفتی اعظم کے
 شاگرد رشید مولانا احمد سعید دہلوی مرحوم صدر جمعیت علمائے ہند کے مختصر حالات بھی کتاب کے آخر میں شامل
 کر دیئے گئے ہیں۔ مجموعی حیثیت سے یہ کتاب حضرت مفتی اعظم کی سیرۃ کا ایک بہترین مرقع ہے۔

سائز متوسط صفحات ۲۲۸ قیمت پانچ روپے۔ کاغذ سفید عمدہ۔
 مکتبہ کا پتہ: مکتبہ بریلان اردو بازار جامع مسجد دہلی